

“点子王”，发明并快乐着

吴志民和他的28项专利

■记者羊荣江 通讯员张锦清

每一个热爱发明的人，就是热爱生活的人。来自国网义乌供电公司吴志民也不例外。不相识的人看到他个子不高，皮肤黝黑，浓眉大眼，平常不爱说话的样子，完全想不到他是个发明家，而且经常是在不知不觉间，灵感就来了，大家总是笑称他是“点子大王”。

谈到自己取得的人生第一桶金，吴志民饶有兴趣，这也是他取得的首个国家专利。那是1998年，他发明的一个“带灯存盒”，生产销售后，当年就卖了300万个，获得50万元创新分红。尝到发明甜头的他从此痴迷发明梦，在创造的路上一发不可收拾。

搞发明总是失败大于成功

搞发明可不是一帆风顺的，而且总是失败大于成功。在电力高低压成套开关柜的电流互感器安装设备研制中，他就品尝过这种失败的滋味。

为实现互感器在开关柜外的单人安装操

作，他一连尝试了移动式龙门架吊装、移动式旋臂吊装、液压升降装置举升等各种方案。一次次尝试，一次次失败，虽然有些气馁，但终究还是坚持了下来。研制成果不仅实现了单人独立安装，而且安装时间减半，当年为企业创利上千万。

2012年，省总工会命名该成果为“吴志民式电流互感器安装操作法”。工作20年，在不同岗位上，吴志民都成功研制了开闭所智能不间断一体化电源系统、DO600配电自动化装置等20余项新设备、新工艺。

发明创造上的“完美主义者”

在发明创造上，吴志民是个不达目的誓不罢休的“完美主义者”。

2013年除夕前，上级领导检查春节供电工作，突击查看抢修车后备箱里的工具和备品备件是否准备充分。“能否改装抢修车，成为‘移动仓库’？”，时任所长的吴志民灵光一闪，春节没过完，便一头扎进了学习和研究调试改进中。

“后备箱改得不错，吴志民，你有本事就让车顶的抢修梯很方便下来。”3个月后，当改装后的抢修车呈现在现场交流会上，兄弟供电所的领导将了他一军，吴志民毫不犹豫地接招了。

查文献、找材料、试办法，全身心投入到抢修梯升降装置的实验中，最终采取了气动遥控升降装置，只需要按一下遥控器，梯子可以自动完成升降装卸。但他并没有满足，为了使抢修车设计更安全更合理更实用，在随后的时间，吴志民把业余时间都花在了对电力抢修车升级改造的摸索上。

在吴志民的巧手之下，电力抢修车里里外外换了新颜，大到升降梯，小到精心设计的抢修记录写字板，都设计得独具匠心。

车内空间的合理化改造，使抢修车成为“移动仓库”，解决了抢修材料和工具携带不充分的问题；利用汽车蓄电池的车载电力，满足了夜间抢修的大场面照明和警示提醒等能源需求；车顶的遥控梯升降装置，全部自动化进行升降、固定和复位操作，且设置工具

梯松动的安全报警功能，解决了原有修车工具梯因体积问题携带不便的问题……

目前这种多功能一站式的低电压电力抢修车在公司全面推广使用，原来50%以上的抢修折返率也由此降到了2%，而且还申请了两项国家发明专利和五项实用新型专利。

2014年1月，“国网浙江电力公司职工技术创新成果展示馆”开馆，该电力抢修车成为了此次大型实物展示的唯一产品，吴志民本人也作为省创新工作代表，荣选开馆揭牌人之一。

吴志民，这位电网企业的“草根”创新明星，凭借着对电力事业的孜孜追求和不懈钻研，创造了一个又一个奇迹。如今的他已拥有各种专利28项，全国一等奖QC成果3项，被授予“2012年度全国质量管理活动优秀推进者”。

当问及搞发明是否辛苦时，吴志民总是笑着说：“辛苦？我没这么说过，发明是快乐。尤其是看到工作上的难题经过自己努力解决了，那种感觉太棒了。”

酸，再加上要在床上一动不动地躺着，这么长时间下来早已是腰酸背痛。”俞鹏飞回忆说，动员员一共注射了5天，好在一直有一群热心的志愿者们一直陪着他，觉得给了他按摩，觉得闷了陪他聊天。

7月13日，医生从俞鹏飞身上采集了250ml带着造血干细胞的热血。“针筒，要比一般的针筒更粗些。”有着15次献血经历的俞鹏飞并不慌张。5个小时后，这些带着生命希望的造血干细胞由骨髓库工作人员送到上海儿童研究中心。宁海县红十字会专职副会长胡桥蓉回忆说：“送到上海儿童研究中心时，小乐的爸爸就在医院门口等着，看到我们造血干细胞药箱的时候，他激动得眼泪都流下来了。”

移植手术很顺利。次日，在无菌病房外，俞鹏飞隔着厚厚的探视玻璃和小乐第一次“会面”。“小乐，你现在身体感觉怎么样？”“谢谢大哥哥的帮助，我会努力活下去的。”小乐的乐观和坚毅让俞鹏飞感动不已，这个坚强的的小伙子的眼眶有些泛红了，“小乐，好好保重身体，你一定会好起来的。”

在移植了俞鹏飞的造血干细胞后，小乐将继续留院观察排异反应。俞鹏飞第二天就回到了宁海。“自己的细胞能挽救一个人的生命，心里有一种说不出的感情，很激动，也很奇妙。”经过一个多星期的休养，俞鹏飞的身体完全恢复正常，他又重返公司，投身到繁忙的工作中——描画图纸，在机器上加工制造模具。

“我做这些只是为了救人，并不是为了出名。”获悉俞鹏飞的感人事迹，媒体蜂拥而至，这个热情而又内敛的小伙子一一婉言拒绝了。他说：“捐献造血干细胞真的不难，希望越来越多的人加入到中华骨髓库里面，挽救白血病患者生命。”

笨蜗牛成长记

■记者王海霞
通讯员曾素琴

圆圆的脸，大大的眼睛，5年前那个腼腆、稚嫩、朴实，眼中却充满坚定的理想和信念的小女孩进入了象山茂宁制衣有限公司。5年后的今天，韩委琴一步一个脚印，一步一个台阶，用自己的智慧和勤奋让自己飞跃，成为了象山针织行业中的佼佼者。

进厂后，韩委琴被分到了车间，成了一名缝纫工。上班第一天，当班的师傅就气急败坏地向工会主席告状：她就是一个笨手笨脚的傻瓜，教了她半天，还总把不住缝纫机的针脚。

面对师傅的责备，韩委琴努力压抑却终究止不住的泪水无声地涌出。当天，她做了个出乎意料的举动，就是把她那弯扭、笨拙的针脚用照片拍下了制成两张画名为《弯曲的黄河》、《皱褶的长江》。她要用这两幅画时时警醒自己：哪怕是一只蜗牛，也要努力地向上爬。

闲暇时，她追着师傅、大姐虚心请教的身影；遇到困难时，她呆呆思考然后趴在缝纫机上蜗牛一般拆解缝线的身影；其他室友、同伴外出逛街、游玩，而她捧着书本，涂涂画画的身影。重重叠叠的身影落在大家的眼里就是两个字——勤奋。

韩委琴的努力也为自己带来了荣誉，在2010年象山县城头镇举办的针织技能比赛“领头的白天鹅”中，韩委琴创下了10分钟完成衣服26件的好成绩，荣获全镇技能明星奖；2013年5月她被评为象山县操作能手。她成为了名副其实的白天鹅。

功夫不负有心人。笨蜗牛悄悄蜕变，超越了大姐，超越了师傅。韩委琴在实践过程中摸索出的操作技术——用模板包装法，让包装员工的工作效率翻了两番。她被

理赔能手是怎样炼成的 曹伟达的三个角色

■任歌

有道是“十年磨一剑”，自2006年进入保险业以来，曹伟达从最初的一名普通车险查勘定损员成长为中国人保财险台州分公司理赔椒江分中心副主任。理赔能手是怎样炼成的呢？且看曹伟达的三个角色。

他是业务专家

主修汽车专业的曹伟达有着扎实的专业理论知识，加上多年的刻苦钻研，他的理赔技能在椒江分中心乃至全市都是出了名的，同事们碰上疑难都会跑向他请教，理赔难题在他面前往往是迎刃而解。

有一次，凌晨5时许，曹伟达接到95518报案，称一辆福克斯撞上了路墩。曹伟达第一时间赶赴现场。

车子几乎已经报废，驾驶员王某称路况不熟加上车速过快，导致碰撞路墩。曹伟达在核实中发现，虽然驾驶员与被保险人一致，车内及驾驶员无酒气，但询问中驾驶员表现不自然，让他向交警报案，他又支支吾吾地说交警刚好有一个重大事故无法到达现场。

曹伟达满腹疑问，走访周边群众时得到的消息是凌晨2时左右时曾听到一声巨响。也就是说碰撞事件很有可能发生在3小时前。凭着多年的查勘经验，曹伟达以报案案为切入点，与驾驶员多次沟通，分析说明骗保和酒驾的危害关系，最后

他是团队带头人

在同事们眼里，曹伟达永远是早上来得最早，下班走得最晚的那个人。已是大案组的那个他依然参与双休值班，周六通宵值班有时需要跑40余个现场，工作强度可想而知。

值班的第二天，无论是否休息，曹伟达总是坚持清理前一天值班留下的案件，利用一切可以利用的时间，提高工作效率，减少赔案流转停留时间。他还是一名出色的管理者，有一空余时间就查阅经营分析系统数据，发现差异数据，及时帮助责任人分析并改正差错，他带领的团队多项理赔查勘关键指标均居当地公司系统前列。

曹伟达满腹疑问，走访周边群众时得到的消息是凌晨2时左右时曾听到一声巨响。也就是说碰撞事件很有可能发生在3小时前。凭着多年的查勘经验，曹伟达以报案案为切入点，与驾驶员多次沟通，分析说明骗保和酒驾的危害关系，最后

杭州新子光电材料有限公司，注册号为330185000047825，不慎遗失由临安市市场监督管理局2013年1月8日核发的营业执照副本；税务登记证正、副本，税号：浙税联字330124552683321；组织机构代码证副本，代码：55268332-1，声明作废。

淳安千岛湖多旅行社有限公司遗失淳安市场监督管理局2015年3月31日核发的注册号为330127000049988的营业执照副本，声明作废。

杭州千岛湖多电子商务有限公司财务专用章一枚；王海永法人代表人章一枚，声明作废。

略意义。最后，黄老师结合“三严三实”，深入剖析了“三严三实”的深刻内涵，对新形势下如何争做“三严三实”的好干部提出了要求。

据悉，此次专题党课是上虞烟草“三严三实”主题教育和服务型党组织建设的一部分。大家纷纷表示要认真学习领会此次专题党课精神，以严的精神、实的作风抓好各项工作，为在新常态下全面落实年度和“十二五”各项目标任务贡献力量。 董淑莉

■记者王海霞 通讯员王顺

他捐献自己的造血干细胞，重新点燃了14岁少年的生命。日前，宁海县总工会副主席金双娥特意赶到宁波双海机械制造有限公司门口，迎接献血英雄俞鹏飞重返岗位。

7月13日，俞鹏飞在省造血干细胞管理中心捐献造血干细胞，是宁海县配型成功进行造血干细胞捐献的第4位志愿者，宁波市第43位，浙江省第240位，全国第5045位。

今年34岁的俞鹏飞是宁波双海机械制造有限公司一名普通的一线模具工。他从2006年11月开始无偿献血，至今已累计献血15次，献血量达到9000毫升，几乎等于两个成年人的全身血量。4年前，这个充满爱心的小伙申请加入中华骨髓库。

“捐这个对身体也没影响，却可以挽救一个白血病患者生命。”自入库的那一刻，俞鹏飞就等待着配对成功，实现救人生命的愿望。

4年后的2015年4月24日，俞鹏飞等来了他期待已久的一刻，省造血干细胞管理中心通知他与一名患者初配成功了，对方是一个年仅14岁的少年小乐（化名）。小乐自2岁开始就被查出身患白血病，此后一直被持续不断的发烧、贫血和无规律出血所困扰，如花的生命即将被病魔吞噬。

据了解，造血干细胞的匹配成功率只有万分之一甚至百万分之一，而一个人一生一般只捐献一次造血干细胞。命运之链将俞鹏飞和小乐紧紧地连在了一起。在接到通

献血英雄俞鹏飞： 救人一命的感觉很奇妙



知之后，俞鹏飞又马不停蹄地接受再次采集血样进行高分辨检测 and 全面体检。过程很顺利，高配成功了。7月3日，省造血干细胞管理中心正式通知俞鹏飞入院，开始进入捐献程序。

正当他兴冲冲地赴杭捐献时，亲友们上门来劝阻，“你现在事业成功，家庭幸福，何必为一个素不相识的人去冒险呢？”“孩子啊，捐骨髓损伤身体，你这么做了自己的身体，

值得吗？”……由于对这方面知识的不了解，亲友们担忧不已。俞鹏飞一一耐心劝说，最终在亲人的支持下，坚持了自己的选择——倾力挽救14岁少年的生命。

作为捐献前的准备工作，7月9日，俞鹏飞开始注射动员剂，“号召”造血干细胞“加班加点”工作，多分离出一些造血干细胞，并释放到血液中。他一动不动地躺在床上，双手手臂都被扎了静脉注射针，“身体会感觉很

苦夏百业系列报道(四)

这个夏天，女儿来到他身边 维修工徐新的幸福和烦恼

■记者阮向民

拨打徐新的电话，待机音乐是汪峰的爱是一颗幸福的子弹。43岁的人了，听音乐倒是很时尚。

不过这个夏天，徐新的确是被浓浓的爱包围着。他17岁的女儿从老家黑龙江来到了杭州，算起来已经有两年半没见女儿了，那种团聚的幸福难以言表。

这个夏天，两口之家像过年一般

8月2日，星期天。一大早，徐新拎着一大袋子菜匆匆往回赶。“有鱼，还买了点虾。”徐新说，今年暑假，女儿来杭州看他，这些河鲜，在东北平时是吃不到的，想给女儿尝尝江南的口味。

他和女儿已经足足两年半没见面了。这个暑假，对于他和女儿来说，就好像赶上了过年。

徐新有着一段令他伤心的回忆。2004年春节过后，他和老乡结

伴到杭州打工。由于有一手电工的技艺，找工作并不是桩难事。在杭州打工，收入不错，再加上平日省吃俭用，到过年的时候，徐新积攒了2万多元钱。他盘算着给父母买点特产，给女儿买几套新衣，多余的钱交给妻子。

然而，计划没有变化快。就在过年前，他关系最好的工友遭遇了一场车祸，需要大笔住院费用。徐新想了整整一晚上，想明白了一件事：虽然手头攒下的钱来得也不容易，家里人也都盼着他带着钱回家，可是毕竟是救命要紧。第二天，他把1.5万元钱交到了医院。

钱没了，春节过得很心酸，妻子一怒之下回了娘家，谈了几次都不欢而散。更让他想不到的是，过完年，妻子坚决提出了离婚。徐新心里憋屈，再加上东北汉子的个性，在离婚协议上签了字。三口之家就这样散伙了，留下了他和6岁的女儿。

为了给女儿更好的生活，徐新

决定继续到杭州打工，女儿留给爷爷奶奶照顾。父女俩只有在春节才能见上一面。去年，由于单位工作安排，徐新错过了回家团聚的机会，一晃两年半过去了。

幸福来得突然，烦恼来得现实

正如《爱是一颗幸福的子弹》里唱的，爱是一次永远的期待。女儿突然飞到他的身边，这样的幸福有些始料不及。幸福来得突然，但烦恼却来得现实。

徐新是多么希望在杭州，在他的第二故乡，能给女儿一个温暖的家。但是，他没有这个能力。平时，他就在单位的集体宿舍里安身。女儿来了，没有多余的房间留给她。徐新在边上的农居点租了一个小屋，好在他经常为房东做些电工活，房东也很客气，只收他每月800元租金。

房间里没有空调，女儿一直生活在东北，杭州的高温天肯定吃不

了。天那么热，你每天回来衣服都湿透了，我真的很心痛。”女儿告诉他，钱少点没关系，吃差点也无所谓，父女俩在一起生活就好。

其实，徐新何尝不想和女儿每天生活在在一起，可是女儿放暑假就上了高中了，而且考上了重点高中，将来肯定能考上大学。他要好好培养女儿，但那都得花钱，不打工怎么行。

徐新没和女儿说，自己除了在单位上班之外，还兼了农居点电力和水暖维修的活，每天晚上都要过去转转。对他来说，多赚一点就多一分底气。他也没告诉女儿，单位宿舍没有空调，只有一把排风扇，晚上热得睡不着，就起来冲个凉接着睡。

再过半个月，女儿就要回老家去新学校报到了。徐新说，最好的办法就别想这些烦心事，好好陪女儿把这个暑假过得像春节一样。

女儿一番话，让东北汉子泪流满面

这些年来，徐新总认为，家庭破裂，他又长年在外打工，自己愧对女儿。好在女儿长大了，懂事了，这让徐新倍感欣慰，但也多了一丝酸楚。

就在那天中暑之后，女儿说了一番话，让东北汉子一时控制不住，泪流满面。女儿对他说，“爸爸，你年纪也大了，别跑这么远打工

海宁烟草：“天网一号”在行动

为进一步加强卷烟运输环节的监管，切断“假、私、非”卷烟非法流通渠道，近日，海宁市烟草专卖局组织基层所队骨干力量联合辖区公安部门对辖区物流重点企业开展了联合执法活动，全面启动打击涉烟违法运输“天网一号”专项行动。

下一步，海宁市局将继续加强对物流快递行业的涉烟监管，深入开展“天网一号”专项行动，将重点放在有重大价值的假烟线索上，顺藤摸瓜，从源头打垮涉烟违法活动链，实现监管效果和效率的最大化。

经行动前的认真排摸，此次“天网一号”专项行动将目标锁定在辖区三个大型物流中转企业及大型物流堆场，共出

平湖烟草：节能降耗动真格

平湖烟草积极响应国家“节能光荣，浪费可耻”的号召，通过“三强化”努力开展节能降耗活动。

一是强化意识，营造氛围。该局通过广泛宣传，进一步提高干部职工对办公场所节能减排、降本增效重要性的认识。如在打印机上张贴“正反

上虞烟草：“三严三实”专题教育促作风

为进一步加强党风廉政建设，结合上级部门关于“三严三实”专题教育部署要求，日前，上虞区烟草专卖局(分公司)邀请区委党校副校长黄智光为全体党员干部作了相关专题党课教育培训。

专题课上，黄老师全面解读了习近平总书记“四个全面”战略布局的提出背景，阐述了“四个全面”战略的新内涵——更关注全面、更关注系统、更关注保障，认为其是对全面建设小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党新探索，指出其有重塑党的执政形象、重构国家秩序、重扬核心价值等战

贝俊琪